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Untersuchungsdesign

� Methode: Telefonische Befragung

� Grundgesamtheit: Bevölkerung der Bundesrepublik Deutschland 
ab 14 Jahre

� Stichprobe: 1.001 Befragte

Umfrage Bertelsmann Stiftung

� Befragungsgebiet: Bundesrepublik Deutschland

� Feldzeit: 01.09. - 02.09.2010
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Deutschland öffnet sich für verschiedene
Kulturen

Mehrsprachigkeit

bei Dienstleistungen wie Geschäften oder
der Gastronomie

im Angebot an Speisen aus anderen Ländern 

Stärkster Nutzen durch Zuwanderung: 
Öffnung für verschiedene Kulturen   

76%

72%

71%

67%

Umfrage Bertelsmann Stiftung

im Sport

bei neuen Erfindungen

bei der Behebung des Fachkräftemangels

die Überalterung der Gesellschaft in 
Deutschland kann durch Zuwanderung 
gebremst werden

Frage: Wo kann Deutschland Ihrer Ansicht nach am stärksten von Zuwanderern profitieren?

Basis: 1.001 Befragte (Mehrfachnennungen)

67%

62%

61%

58%

44%
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bei der Arbeit

im Alltag, also beim Einkaufen oder
beim Essengehen

Täglicher Kontakt zu Zuwanderern am häufigsten
bei der Arbeit 
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mehrmals im Monat etwa einmal im Monat seltener
nie trifft nicht zu weiß nicht, k.A.

Umfrage Bertelsmann Stiftung

in der Nachbarschaft

im Freundeskreis

über die Kinder im Kindergarten
oder Schule

im Verein

Frage: Wie häufig haben Sie Kontakt zu Zuwanderern?

Basis: 1.001 Befragte Angaben in Prozent
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im Kindergarten

Rund 40 Prozent halten Förderung von Kindern aus 
Zuwandererfamilien in Schule und Kindergarten für 
ausreichend. 

41 42 17

ja nein weiß nicht, k. A.

Umfrage Bertelsmann Stiftung

glauben Kinder werden 
ausreichend gefördert 

glauben Kinder werden 
nicht ausreichend gefördert 

im Kindergarten

in der Schule

Frage: Und werden Kinder aus Zuwandererfamilien, deren Muttersprache nicht Deutsch ist, Ihrer Ansicht nach
ausreichend gefördert?

Basis: 1.001 Befragte Angaben in Prozent
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Bei mehr als zwei Dritteln überwiegen positive persönliche 
Erfahrungen mit Zuwanderern in Deutschland

14%

eher positiv

Umfrage Bertelsmann Stiftung

Erfahrungen gemacht

Frage: Haben Sie persönlich mit Zuwanderern in Deutschland eher positive oder eher negative Erfahrungen gemacht?

Basis: 1.001 Befragte

68%

18%
eher negativ

weiß nicht, k.A.

03. Oktober 2010 Seite 6

Erfahrungen gemacht


